

# 以生态高颜值勾勒“美丽晋江”画卷

本报记者 阙杨娜

今日,以“美丽中国我先行”为主题的2025年“六五”环境日如约而至。当前,“美丽中国”建设越来越成为大家的行动自觉。晋江,对标“美丽中国”先行示范省建设和“美丽泉州”行动方案部署要求,立足打造国家生态文明示范目标,积极开展七大攻坚和十大专项行动,深化全域污染防治和生态环境保护,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

如今的晋江,在促进人与自然和谐共生中探索出一条生态活力与经济动能协同共进的高质量发展之路,以生态为基勾勒出的“美丽晋江”画卷正徐徐展开。



## 【关键词】固废 推进“无废城市”建设

在装备制造业(晋江)重点基地安海园区,从省内各工业企业收集的固废垃圾正通过运输渠道来到天马星公司等规范处理,助力废包装物从焚烧填埋到资源化利用处境的转变,有效助推晋江“无废城市”建设。

近年来,晋江贯彻落实各级推进“无废城市”建设工作要求,坚持减量化、资源化和无害化原则,聚焦“工业、生活、建筑、农业、危废和废旧物资”六大领域,加快推进固废治理体系,促进绿色高质量发展。

环统数据显示,2024年,晋江共产生一般工业固废75.04万吨,综合利用率为76.2%。即将建成投用的晋江市污泥处置中心,不仅可解决污水处理厂的污泥出路问题,焚烧余热还可用于供热及发电,实现资源循环利用。当前,全市垃圾分类处理设施基本完备。瀚蓝(晋江)公司完成提标改建后,创造了将生活垃圾和污泥等聚集处理、兼顾对外供热的资源化利用模式,处置能力满足需求。

值得一提的是,在建筑固废方面,世量环保可处置建筑垃圾、工业垃圾、生活垃圾在内的十余种垃圾,并生产出机制砂、粗砂、石子等再生产品。针对农业固废,晋江全面开展农药包装废弃物回收,2024年度累计回收农药包装废弃物17.8吨,回收率69.8%。在废旧物资方面,港益公司以其先进的自动化处理系统,成功将废旧塑料瓶转化为高附加值的无纺布、汽车内饰原料等产品,实现了资源的循环利用。

## 【关键词】产业 绿色发展赋新能

日前,一场“建陶企业‘标杆引领 互学互鉴’环境治理提升”交流活动在磁灶举行。磁灶镇、泉州晋江生态环境局的有关负责人,以及磁灶镇20多家企业代表齐聚一堂,通过经验分享、政策研讨,共同探讨行业绿色发展新路径。

交流中,豪山、碧圣、丹豪、联兴、七彩、华泰、宏华等建陶企业代表纷纷围绕相关工序的环境治理实践作分享交流。针对企业代表们提出的环境治理方面的问题,泉州晋江生态环境局工作人员现场答疑解惑,从专业视角给出切实可行的指导建议,助力企业突破环境治理瓶颈。

这是泉州晋江生态环境局在加快引导经济绿色发展上的一个缩影。近年来,该局推动实施区域差异化的生态环境分区管控,严格“两高”项目环境准入,指导项目落实环

## 【关键词】空气

### 天蓝地绿“气质”佳

“我们拆除了一台15吨的燃煤锅炉,建了一台10吨和一台6吨的燃气锅炉。目前,项目主体工程已基本完工,正在试运行。该项目总投资约400万元,获中央环保专项补助123万元。”晋江市金城水洗有限公司负责人表示。

晋江市金城水洗有限公司燃煤锅炉改造项目投用后,可有效降低大气污染物排放浓度,预计每年可减排氮氧化物36吨、二氧化硫46吨、颗粒物13吨,助推企业绿色高质量发展,实现经济效益与环境效益“双丰收”。

在助企活动中,泉州晋江生态环境局积极对接上级生态环境部门及相关科研院所,协调化解企业项目审批、资金补助申报过程中遇到的堵点和难点。其中,指导涉气重点企业申请中央、省大气污染防治专项资金7个,已有4个项目获中央资金补助1259万元,另有3个项目通过上级审核,补助资金待拨付,累计拉动企业生态治理投资1.05亿元。

近年来,晋江扎实开展空气质量提升攻坚行动,推进大气精准治理减排,通过落实轻度污染天气防控措施、锅炉提升改造、建陶行业深度治理专项行动、制鞋行业有机废气治理专项帮扶行动、废气回收治理提升等工作,推动经济社会发展和生态环境保护的双赢。

2024年,晋江市区空气优良天数比例为99.2%,蓝天白云相伴,城市“气质”佳已成为一种常态。生活在晋江,不仅可以看到紫帽山、灵源山、华表山、八仙山、罗裳山等郁郁葱葱的自然山林,还可以在八仙山公园、崎山公园、罗裳山公园等绿色空间里休闲游憩,尽享“天蓝地绿”带来的无限畅快。

## 【关键词】海洋

### 推动美丽海湾建设

近日,省生态环境厅公布了第二批美丽海湾优秀案例。其中,深沪湾湾区作为“生态保育型美丽海湾”优秀案例,围头湾湾区作为“绿色产业型美丽海湾”上榜,其建设经验做法获得全省推广应用。

近年来,晋江围绕贯彻落实泉州市“十四五”海洋生态环境保护规划和晋江市海洋强市建设专项规划,坚持陆海统筹、强基固本、协同发力,持续不断强化海洋生态环境保护,扎实推进服务海洋经济高质量发展。

深沪湾湾区实施沿海基干林带营建、互花米草清除、增殖放流、超规划养殖清退等各项措施,成立保护海上野生动物志愿队,强化生态保育,提升海湾生态系统稳定性。同时,加快推进海上养殖升级改造,常态化开展海洋垃圾保洁清理,每月组织开展海岸带环境卫生考评,2024年海洋垃圾覆盖率仅为0.18%。

围头湾湾区开展海岸带生态修复,实施污水处理厂尾水深海排放,推动纺织、石材等传统产业升级,形成“港城共生、产业共兴、生态共美”的绿色发展模式;保障金門供水重大民生工程,助力实现“两岸一家亲,共饮一江水”,推动两岸融合发展。

“我们坚持以‘河长制’为抓手,持续开展流域水质提升‘碧水清源’专项行动,深入推进入海河流污染综合治理,减少陆源污染排海。同时全方位开展入海排污口排查工作,目前,128个入海排污口已完成整治126个;列入省级‘除黑消劣’清单的68条入海沟渠,其中42条黑臭水体已完成整治40条,26条劣劣水体已完成整治17条。”晋江生态环境局有关负责人介绍。



## 公益广告



乐享童年·畅想未来  
共筑中国梦

乘梦飞翔,远眺浩瀚的云海  
做自己的未来畅享家